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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 24.07.2019 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Behindertenbeirates am Mittwoch, den 15.05.2019, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Norbert Buhl  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Renée Grafen  CDU 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner Für RM Werner SPD 
Frau Ratsmitglied Brigitte Priem  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz Für RM Mund CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Stefan Steins  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger UWG-Fraktion 
Frau Inge Wiese  UWG 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Frau Waltraud Ködderitzsch  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Sachkundige Einwohner 
Herr Uwe Angermann  Sozialverband Deutschland, Ortsverband 

Eschweiler 
Herr Sascha Friebe  Förderverein für die Rehabilitation psychisch 

Kranker und Behinderter e.V. 

Weitere beratende Mitglieder 
Herr Björn Ohlenforst  Blinden- und Sehbehinderten-Verein der 

StädteRegion Aachen e.V. 1907 

Von der Verwaltung 
Herr Gerhard Handels  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Jürgen Rombach  Verwaltung 
Herr Peter Toporowski  Verwaltung 
Herr Siegfried Zehn  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Sven Gans  Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Angelika Werner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
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Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Sachkundige Einwohner 
Herr David Göser  Caritas-Behindertenwerk GmbH 
Frau Erika Kohnen  Invalidenverein Eschweiler 1961 e.V. 
Herr Hans-Günter Mommertz  VdK - Ortsverband Eschweiler 
Herr Walter Rauchenberger  Invalidenverein Eschweiler e.V. 1961 
 
 
Der Vorsitzende RM Buhl eröffnete die Sitzung des Behindertenbeirates um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, 
die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung und den Vertreter der Presse. 
 
Der Vorsitzende RM Buhl stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Behindertenbeirates sowie die Tagesordnung 
frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Behindertenbeirates gegeben sei. Außerdem 
verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemein-
deordnung. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Barrierefreier Zugang zur Katholischen Kirche und zum Friedhof in Weisweiler 127/19 

 2   Ausbau der K33 - Jülicher Straße in der Ortsdurchfahrt (OD) Dürwiß 185/18 

 3   Straßenunterhaltung 2019 in Eschweiler 062/19 

 4   Entwicklung der Sozialhilfe nach dem  SGB XII 2018 424/18 

 5   Expertenwerkstatt „Arbeit und Wohnen" zur Sozialberichterstattung der StädteRegion Aachen 088/19 

 6   Das Pflegeportal für die StädteRegion Aachen 107/19 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 8   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Barrierefreier Zugang zur Katholischen Kirche und zum Friedhof in 

Weisweiler 
127/19 

  
 Im Rahmen der insgesamt durch den Beirat befürwortend geführten Diskussion zum Bauvorhaben bat SkB 

Steins um die Beantwortung folgender Fragen: 
a) Ist bei der vorgesehenen Maßnahme der Denkmalschutz zu beachten, da die Mauer bereits recht alt 
ist? 
b) Ist geplant, dass der neue Weg mit Straßenlaternen ausgestattet wird? 
c) An welcher Stelle ist der Durchbruch geplant? 
 
Die Verwaltung führte hierzu aus, dass - nicht zuletzt wegen der positiven Signale der Kath. Kirchengemeinde 
St. Severin zur Kostenbeteiligung sowie zum Winterdienst – mit der Verwaltungsvorlage eine sehr frühzeitige 
Beteiligung der Fachgremien (Behindertenbeirat sowie Planungs-, Umwelt- und Bauausschuss) erfolge und es 
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sich insoweit um einen Grundsatzbeschluss handele, den langgehegten Wunsch "Barrierefreier Zugang zur 
Kath. Kirche und zum Friedhof in Weisweiler" nunmehr im kommenden Jahr 2020 umzusetzen. 
 
Nach der entsprechenden Gremienentscheidung setze dann die konkrete bauliche Planung des Vorhabens 
einschließlich Kostenermittlung ein, die Vereinbarung mit der Katholischen Kirchengemeinde zur Kostenbeteili-
gung und Verkehrssicherungspflicht werde formuliert und die Finanzierung des Projektes im Haushaltsjahr 
2020 geklärt. Im Rahmen dieser Planung würden dann auch so konkrete Details wie Lage des Mauerdurch-
bruchs einschl. (nochmaliger) Prüfung einer denkmalrechtlichen Relevanz, Länge der Rampe, Beleuchtung 
etc., ausgearbeitet. Insgesamt werde die Ausführungsplanung pp. dann u.a. dem Behindertenbeirat nochmals 
vorgestellt. 
 
 

  

 Der Behindertenbeirat begrüßte die Herstellung der barrierefreien Zuwegung einvernehmlich und sprach die 
Empfehlung aus, die Durchführung der Baumaßnahme zu beschließen und im nächsten Jahr umzusetzen.  
 
 

 
   
2 Ausbau der K33 - Jülicher Straße in der Ortsdurchfahrt (OD) Dürwiß 185/18 
  
 Hr. Handels erläuterte den aktuellen Stand der Planung anhand einer Präsentation, welche als Anlage der 

Niederschrift beigefügt ist. Er führte aus, dass mit dem Start der Baumaßnahme voraussichtlich im 1. Quartal 
2020 geplant werde. 
 
RM Grafen erkundigte sich, ob die Ausweisung von Behindertenparkplätzen geplant sei. Hr. Handels führte 
hierzu aus, dass derzeit keine Ausweisung geplant sei. Dies könne aber bei Bedarf später nachgeholt werden.  
 

  

 Der Behindertenbeirat hat den derzeitigen Planungsstand zum Ausbau der K 33 - Jülicher Straße in der Orts-
durch-fahrt Dürwiß zur Kenntnis genommen.  
  
 

 
   
3 Straßenunterhaltung 2019 in Eschweiler 062/19 
  
 Hr. Handels erläuterte die geplanten Maßnahmen und beantwortete allgemeine Fragen der Ausschussmitglie-

der. 
 
RM Kortz bat um Information, wann mit den Baumaßnahmen in Nothberg am EUREGIO-Haltepunkt begonnen 
wird. 
 
Nach Auskunft des Fachamtes wurde das Ausschreibungsverfahren bzgl. des Gehwegausbaus "In den Ben-
den" aufgehoben, da im Hinblick auf die wirtschaftliche und sparsame Verwendung der Haushaltsmittel kein 
annehmbares Angebot vorlag. Es ist beabsichtigt, die Leistungen zu einem späteren Zeitpunkt (vor. 2. Jahres-
hälfte) erneut auszuschreiben.  
 

  

 Der Sachverhalt wurde vom Behindertenbeirat zur Kenntnis genommen. 
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4 Entwicklung der Sozialhilfe nach dem  SGB XII 2018 424/18 
  
  

 

  

 Der Sachverhalt wurde vom Behindertenbeirat zur Kenntnis genommen.  
 

 
   
5 Expertenwerkstatt „Arbeit und Wohnen" zur Sozialberichterstattung der 

StädteRegion Aachen 
088/19 

  
 Hr. Toporowski erläuterte kurz den Ablauf und die Inhalte der Veranstaltung und verwies auf die der Verwal-

tungsvorlage beigefügten Anlagen.  
 

  

 Der Sachverhalt wurde vom Behindertenbeirat zur Kenntnis genommen. 
 
 

 
   
6 Das Pflegeportal für die StädteRegion Aachen 107/19 
  
 Hr. Toporowski präsentierte dem Behindertenbeirat einige Bereiche der neu gestalteten Internetseite 

www.pflege-regio-aachen.de. Es wurde darum gebeten, die einzelnen Bereiche zu überprüfen und eventuelle 
Änderungswünsche und Ergänzungen an die E-Mailadresse peter.toporowski@eschweiler.de zu senden. Diese 
werden gesammelt an die StädteRegion Aachen zur Einarbeitung in die Seite weitergeleitet. 
 
RM Lindner bat um Information, ob der Seniorenwegweiser derzeit aktuell sei. Hr. Toporowski führte hierzu aus, 
dass derzeit eine Aktualisierung geplant sei. Aktuelle Informationen können aber jederzeit auf der Internetseite 
abgerufen werden. 
 
 

  

 Der Sachverhalt wurde vom Behindertenbeirat zur Kenntnis genommen. 
 
 

 
   
7 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Hr. Handels beantwortete allgemeine Fragen der Ausschussmitglieder zum barrierefreien und barrierarmen 

Ausbau von Straßen. 
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Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Buhl die Sitzung um 18.32 
Uhr.  
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